

ГЕНОЦИД НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ ВО ВРЕМЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Пацай А.И., Черехович М.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Литвиновская Ю.И. – канд. ист. наук, доцент

Вторая мировая война принесла бесчисленные страдания, особенно на территории Беларуси, где нацистская оккупация оставила глубокий след в истории. Под гнетом фашистского режима мирное население подверглось массовым репрессиям, расстрелам, голоду и болезням, а целые деревни были уничтожены. В этих страшных условиях многие белорусы проявляли невероятное мужество, рискуя своими жизнями, чтобы спасти евреев и других преследуемых, становясь героями и получая звание «Праведников народов мира».

С приходом к власти в 1933 году Адольф Гитлер и его соратники начали активно внедрять фашистскую идеологию, которая ставила немецкий народ выше всех остальных. Для того, чтобы закрепить эту идеологию, Гитлер и его окружение активно использовали социальную демагогию, подменяя традиционные моральные категории на нацистские доктрины. Они утверждали, что немцы имеют право на господство и экспансию, а другие народы, в том числе славяне, были на их глазах «недочеловеками», которых следовало уничтожить.

Программные цели нацистского режима, такие как создание «великой германской империи», включали в себя насильственное «очищение» оккупированных территорий, в первую очередь на Востоке, включая Беларусь, от «недочеловеков», что в теории означало не только физическое уничтожение, но и порабощение местных жителей.

Нацисты поставили перед собой цель полностью подчинить белорусское население и использовать его как ресурс для Германии. В первую очередь это касалось экономической эксплуатации сельского хозяйства и принудительных работ. В 1941 году, когда немецкие войска захватили Беларусь, они начали серию жестоких операций по подавлению сопротивления и уничтожению «враждебных элементов». Расстрелы мирных жителей, массовые депортации и уничтожение целых деревень стали частью повседневной жизни на оккупированных территориях.

Одним из наиболее ужасных примеров была операция «Припятские болота», проведенная в июле 1941 года в Брестской области, в которой было убито более 13 000 человек. Это была лишь одна из многочисленных операций, в ходе которых нацисты устраивали массовые казни, расстреливая людей прямо в лесах и болотах.

Одним из наиболее трагичных аспектов оккупации стали концлагеря, созданные на территории Беларуси. В этих лагерях было уничтожено огромное количество людей. Например, лагерь смерти «Тростенец» в Минском районе был одним из крупнейших на территории Советского Союза, где погибли 546 000 человек. Людей привозили в лагерь, где они подвергались жестоким пыткам, расстрелам, а тела сжигались в кремационных печах.

Кроме того, в Беларуси функционировало множество других концлагерей, таких как «Колдычево» и «Озаричи», где также были массовые расстрелы, пытки и уничтожение мирных граждан. В лагере «Колдычево», например, тысячи людей были замучены, подвергнуты пыткам, и многие погибли от болезней, изнурения и голода.

Минское гетто стало одним из крупнейших гетто в Европе, где нацисты уничтожили около 100 000 евреев. Оккупационные власти издевались над заключенными, подвергая их жестоким пыткам, расстрелам, пытались уничтожить физически и морально. В гетто проходили массовые расстрелы, людей заставляли петь и танцевать перед смертью, а затем расстреливали. Также проводились эксперименты по проверке «еврейского» происхождения, что было частью нацистской программы по «очистке» населения от евреев.

Несмотря на страх и террор, на оккупированных территориях были люди, которые рисковали своей жизнью, чтобы спасти евреев и других преследуемых нацистами. Этим людям присвоено звание «Праведник народов мира», которое вручается тем, кто спасал евреев от гибели, рискуя своей жизнью и жизнью своих близких. После войны было установлено, что около 790 белорусов были удостоены этого звания.

Список использованных источников:

1. ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА, А.И. Швед. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://adu.by/images/2022/08/Genocide-belorusskogo-naroda.pdf>
2. Праведник народов мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://xn--c1angbdpdf.xn--p1ai/news/various/168981/>